

北海文史

第六辑

从历史看北海的地位和作用

吾骏

近年来，北海之所以发展成为我国沿海十四个开放城市之一的外贸口岸和商港，绝非偶然，是有其自然地理环境和特殊的历史地位的。

北海是个半岛，水陆突通便捷，1835年以前，这里农业衰落，工业不振，仅仅是以渔业和一些手工业、小商为基础，到了1851年前后由于太平天国革命战争的影响，广东的南路地区以及云、黔等省与南粤部分地区土产出口运销，汇集北海港，是时，北海商业逐步振兴，航业旺盛，嗣后，又因其他原因，一度中落，不久，遇上辛亥变革、再度复兴，并在本世纪三十年代前后逐步发展，其间集在城镇街道中的糖行、米行、猪行、九八行、经纪行、以及银行、金银手饰店、苏杭布匹铺，咸鱼宝贷(海味)街、洋杂百货店，药材行业，各种书店，特别是外地或本地在珠海路上的豪商巨富，开设的大盛金铺、德盛金铺、宝华金铺、大生号、生泰号、和生号、仁昌号、中兴行、大安行、万成庄、琼海庄以及金记栈永济隆、永祯祥等私人投资或合资的营业，满目皆是，还有歌榭茶楼(宜仙楼、珠海楼、天海楼……)、酒家(大东酒家、南豪酒店、桃园酒家、茗珍酒店，雅趣酒家、西施酒家等等)烟庄、赌场、妓馆……五花八门，淋漓尽致。金融经济大都是贡纱、港币、销条(金条)、硬币、银元券、关金券、广西券、充斥市场。当时，出口商品有水靛、糖、桂皮、海味、花生、桐油和生猪等。运入商品则以洋纱、煤油，面粉、布匹、火柴、八角、纸烟、鸦片等等为大宗。渔业虽是北海经济中的重要组成部分、但在历史上大都是以商品出售、市场上都是以简单商品生产和资本主义商品生产的形式，通过商品交换联系起来的商品经济。街道码头人来客往，帆樯林立、车马云集，熙熙攘攘，好一派商业的繁华，海港的奔忙，更值斜阳倒照，金碧辉煌，华灯点点，霓虹繁绿之际，额

有点“小香港”之风，南海珍味之美，对此，帝国主义长期以来虎视眈眈。恨不得一口吞噬这块砧上之肉。

1876年中英《烟台条约》把北海(原属广东)与外省的宜昌、温州、重庆、大理等地一起被开辟为国际通商口岸。此后，英、法、德、美、日、葡、奥等帝国主义的人侵便接踵而来！

英帝，1876年借了结“马嘉理案件”而横蛮威迫清政府订立《中英烟台条约》辟北海为通商口岸(如上述)，次年设“洋关”，夺取关税主权；1883年增设“税务司”兼理洋关和我常关税务；1900年派出巡洋舰与法河内号入侵北海，到了1930年。又调来兵舰侵夺我领海，刺探沿海情况。第一次世界大战结束，国际形势演变，北海关的管理权转给美国，洋货除越南外，常关为税务司兼办，从香港方面来的洋货也大量的推销进来。

法帝，1886年中法战争后，法帝并吞了越南，中国西南的龙州，蒙自被法国踢开了大门。他们常派兵舰运来武装喽罗登陆北海，企图封锁我西南沿海，1889年冬，并在北海设立邮局(实际是特务机构通电联络组织)转递法属各地邮件；1920年开始就设有育婴堂，披上慈善外衣，实际上是扼杀中国婴儿的屠场；1920年粤桂之役，军阀兼并日甚，桂军龙济光部进驻北海，法帝借口保护侨民为名，从越南调动兵舰武装登陆北海。占领法领事馆，红楼主教府、法医院一带；1930年前后，法舰时常出没我涠洲海南，侵夺我国领海权，妄图把涠洲作为海军侵略根据地。

德籍的犹太人森宝鬼，这个穷凶极恶的投机分子是法西斯纳粹的间谍。1886年以后，在北海以贱价收买、霸占许多土地，建筑森宝楼、德国楼。第一次世界大战爆发时，森宝鬼才撤离北海，并将以前霸占的土地分别卖给英、美帝国主义，实际上搜刮了北海人民的一大笔钱财饱肥而去。

抗日战争时，美帝从各帝国主义手中夺取了中国市场，霸为已有。北海关的税务司由英帝转移美帝，控制了北海的经济，抗战胜利后，市面完全充斥了他们的剩余货物。1945年日本投降，美英等帝国主义仍想走日本的老路，妄图

扩大侵略我国的西南和越南的空军基地，并计划建筑码头，修筑公路，当时，美十四航空大队，霸占市郊的白屋作为机场的建筑，设海军司令部在美国楼，1949年6月，美再勾结国民党在北海成立飞虎空运大队航空站，从北海到海口、广州、香港、南宁、昆明、柳州、榆林等地，掠夺我航空权。1950年4月，海南岛解放前夕，美蒋配合狂轰滥炸我民房、船只，死伤损失惨重。

日帝，1936年日敌派来了中野顺三潜来北海开设“丸一药房”，一方面推销日货，另一方面进行特务活动，1937年“七·七”事变以后，日机经常狂轰滥炸北海，毁坏民房，百姓遭殃，并于1938年—1945年6月，霸占了北海辖下的涠洲岛，时间长达七年之久，其间进行灭绝人性的“三光”政策。1941年的“三·三”事变，在日军跌蹄蹂躏下的北海更是满目苍凉，惨不忍睹。

帝国主义除了在军事上强行霸占之外，还开设什么“美孚行”、“森宝行”、“孖地行”、“太古行”、“捷成行”……等，明争暗斗，互相角逐，同时大量流入贡纱、港币和美元、洋纱、金条控制了北海的经济命脉。总之。解放前北海的金融经济是帝国主义和官僚资本主义金融经济的市场。

此外他们还懂得，随着霸权的入侵，资本主义的渗透必须在政治上步步入围，使外来的经济文化与当地官僚员办势力相结合，使北海变成半封建半殖民地的消费城市，形成特殊的繁华和文明。因而他们在意识形态领域中自立门户，玩弄种种伎俩，其中有：擅自设立领事馆，行使治外法权；. 建立教会(英—基督教；法—天主教；美—圣洁会；德—信义会等等)灌输宗教信仰，举办教会学校(英—男女义学，圣公小学。贞德女义学、德义中学、圣三一中学；德—信义中学；法—法华学校、拉丁学院、中法学校、培德小学、涠洲天主小学、中法学校；美—贞志女校，建光小学等等。)进行洋奴教育。可见纵横仅仅275平方公里的北海，在帝国主义的心目中早就成为他们互相倾轧争夺的场所把它作为掠夺大西南财富的通道穆镇守的军事重地，因而推行西方资本主义世界入侵中华的殖民主义政策，这条繁荣宽广的丝绸之路，它在历史上也就占有国际国内的经济和政治地位。

然而，北海从十八世纪开始，伴随商业资本的发展所导致外来入侵而造成的特殊地位与客观现实，决定它成为南路早期民主革命斗争较活耀的地区，又是建党的社会思想基础。

从 1869 年起，就开始有打抽厘官的暴动，1885 年总兵梁正源率民军开展进行抗法斗争；1905 年实行屠行抗捐；1925 年—1926 年驱逐法国传教士孔姑娘和英帝啤路鬼以及党的建立，（前为支部，后为市委）在党的领导下展开各种工会活动，和传播马列主义的活动。1927 年—32 年开展反贪官污吏陈椿照的斗争；以及农军坚持斜阳岛五年的斗争；1939 年揭起反抗海味捐暴动；1932 年热烈响应“一、二、八”运动；1936 年刺杀日敌中野顺三；1938 年—1945 年党的重建开展各种抗日活动和革命地下活动；1945 年—1949 年在党的领导下，继续坚持地下斗争与全国人民一道进行反蒋拥共活动直到解放。从革命斗争的史实，也明显地印证了北海在历史上的地位和作用。

建国后，我们虽然清除了帝国主义侵略的痕迹，但又在国际上奉行“互相尊重主权和领土完整，互不侵犯，互不干涉内政，平等互利，和平共处五项基本原则”，既往不咎，欢迎与任何不同制度的国家友好来往，共同协作，繁荣经济，促进世界和平，振兴中华大业。

北海如同全国一样，解放将近四十年来，政治、经济地位发生了巨大的变化，特别是 1984 年开放以来，探索和总结了北海的历史客观现实。北海已由一个海防前哨城市转化为我国西南的一个对外开放的窗口，它紧靠西南各省区，为西南提供了一个最便捷的出海口，是西南省区对东南亚以至世界各国经济贸易的理想集散地，另外，还有着丰富的自然资源。北部湾石油储藏总量达 3—5 亿吨，从目前中法合作勘探的结果看，光是北海所辖的涠洲岛海区，就有四个有开放价值的含油构造。北部湾是我国著名的渔场，年资源持续量为 60—70 万吨、最佳可捕量为 30—40 万吨，北部湾畔的北海，自然是其中的一部分。溴素又是北海取之不尽的大资源，其他还有石英沙，陶土等等，同时亚热带经济作物还具有极大的优势，它将是我国能源、冶金、磷化的重要基地。北海原有

两千吨级码头泊位 6 个，还在新港区扩建两个万吨级深水泊位。(北海港历史上是我国南方的进出口岸之一，清咸丰年间，已成为两广及云、贵、川诸省土产出口总汇集的地点。开放前就与国外 87 个国家与地区的 150 多个港口有往来)，建港的同时，还新建了机场。可见北海是前沿地带的的前沿，是主要海口之一的商港。国务院在文件中对北海的开放也曾有过这样的评价：“北海市的进一步对外开放，对于加速广西以至大西南的经济开发，增强民族团结，都具有重要意义”。因此，开放几年来的北海，充分利用了自然环境的有利条件和沿海的水产资源为国民经济进一步发展打下了良好的基础，特别是新建的设施，外来的投资以及内联的成就，以及出现的新形势更显出北海的优越地位和重要作用。虽然，在前进的道路上碰上难以避免的曲折，但是，北海党、政领导和全市人民一起重温了起重温了十三大提出的在社会主义初级阶段，必须提高生产力。发展商品经济的重大论述，在党中央和自治区的直接领导下，充分调动积极因素，深化改革，大力开拓，勇于创新，可以肯定北海的前途是光明的，无可估量的！